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ПСИХОКОРЕКЦІЯ АГРЕСИВНОЇ ПОВЕДІНКИ ПІДЛІТКІВ 

ЗАСОБАМИ АРТ-ТЕРАПІЇ 

Павелків Віталій, доктор психологічних наук, професор, РДГУ 

Приступлюк Світлана, здобувач ОС «магістр», 1 курс, РДГУ 
 

Повномасштабна війна в Україні наклала відбиток на всі вікові 

категорії людей, але саме діти підліткового віку (приблизно з 11 до 19 років) є 

однією із найвразливіших категорії. Оскільки підлітки ще не мають власної, 

чітко сформованої системи поглядів, життєвих цінностей, моральних 
переконань та самооцінки, під впливом травматизуючих подій та гострого 

стресу вони можуть реагувати на події і ситуації по-різному. Однією із 

можливих реакцій є агресивна поведінка - злісні жарти і насмішки, 

використання ненормативної лексики, зухвалість, фізична агресія, 

використання образливої міміки і жестів. 

Оскільки, зачасту, при наявності проблем, підлітки замикаються в собі, 

психологи та психотерапевти широко використовують засоби арттерапії з 

метою психокорекції проблемної поведінки. Адже завдяки використанню 

творчості арт-терапія допомагає втілювати свої емоції, переживання і 

проблеми використовуючи такі підручні засоби як: папір, олівці, фарби, 

тканини і т.д..  

В підлітковому віці діти проживають складні біологічні та 

психологічні зміни організму. Найменша зміна в оточуючому середовищі 

може викликати агресивну (деструктивну) поведінку, тим більше такі 

травматизуючі події, як війна, вимушене переселення, життя під окупацією, 

безпосередня загроза життю і здоров’ю, розлука з близькими, безпосереднє, 

чи опосередковане переживання насилля. Науковці підходять до визначення 
цих понять з різних точок зору. 

Так, Зігмунд Фройд висунув «теорію двох інстинктів». Її суть в тому, 
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що кожна людина має два інстинкти: інстинкт життя та інстинкт смерті. 

Інстинкт життя дозволяє генерувати енергію, власне, до життя, до розвитку та 

росту особистості. Натомість інстинкт смерті, навпаки, запускає процеси 

спрямовані на самознищення людини. Виявом інстинкту смерті являється 
агресія спрямована на навколишній світ та оточуюче середовище. [1] 

Загально, в психології, агресією називають таку поведінку, що має на 

меті заподіяти іншій людині будь-яку шкоду: психологічну, матеріальну, чи 

фізичну. Агресивна поведінка знаходить виявлення в таких формах, як: 

насмішки, пліткування, вживання ненормативної лексики, бунт, цькування, 

використання образливих жестів та міміки, може доходити і до бандитизму. 

Зазвичай агресивна поведінка зосереджена на однолітків, у зв’язку з 

бажанням  конкурувати один з одним, хоча нерідко від неї страждають менші 

діти, батьки, вчителі та інші оточуючі дорослі. Попри негативні наслідки 

агресивної поведінки в звичайному житті, агресія може бути корисною в 

критичних, стресових, травматизуючих ситуаціях, таких як війна. Таку 

позицію займає у своїх роботах Ф.Аллан. Тут агресія розглядається як 

внутрішня сила, що допомагає індивіду боротися із зовнішніми силами [2].  

Досліджуючи наукову літературу з теми агресивної поведінки підлітків 

можемо узагальнити, що існують фактори, які провокують таку поведінку. До 

них відносимо: оточуюче середовище, внутрішньосімейні відносини, 

телебачення, соціальні мережі, духовний і моральний розвиток підлітка і 
суспільства, соціальну, економічну та політичну ситуацію, інше. 

Сучасні діти живуть у не простому за своєю сутністю і швидкістю змін 

світі. Адже швидкість розвитку новітніх технологій вражаюча, кількість 

доступної інформації, часто, сумнівної якості, глибоко впливають на підлітка, 

на формування його життєвої позиції, переконань, цінностей і вибір 

можливих форм реакцій на ту, чи іншу ситуацію. Також не оминають своїм 

впливом на не сформовану дитячу психіку і негативні ситуації в екологічній, 

економічній і політичній сферах. Такі кризи можуть викликати відчуття 

безвиході, безпорадності, посилювати бажання до протесту, роздратування, 

агресії. 

Останніми роками арттерапія набуває все більшого розповсюдження, 

психологи і психотерапевти широко використовують цей напрям в роботі з 

агресією, травмами, кризами, страхами, конфліктами та ін.. Міркування таких 

науковців, як Зигмунда Фройда і Карла Густава Юнга мали безпосередній 

вплив на розвиток лікування мистецтвом. Саме Фройду належать перші теорії 

про несвідоме, на його погляд саме під час мистецької діяльності, або у снах, 

за допомогою символів знаходять втілення забуті спогади. Юнг вважав, що 
творчість - це один із ключових елементів терапії, бо вона допомагає  

відновитись, знайти золоту середину між несвідомим і свідомим, сприяє 
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саморозвитку. [3] 

Використовуючи напрям арт-терапії психолог пропонує клієнту 

мистецькі заняття і супроводжує його в усіх процесах, які відкриваються під 

час роботи. Особливістю арт-терапії являється можливість виразити себе, свої 
емоції і почуття через призму творчості: рухами, звуками, кольором, формою. 

Під час творчої діяльності включається підсвідоме, відбувається 

розслаблення, вивільнення емоцій і переживань. Тому цей метод дуже зручно 

використовувати у роботі з підлітками, які часто закриваються і не говорить 

про свої переживання. 

Отже арт-терапія може бути дуже ефективною в психокорекції 

агресивної поведінки підлітків, допомагає пізнавати самих себе, а також 

оточуючих і світ навколо. Засоби даного напрямку дозволяють розвинути 

емоційний інтелект, зменшити психоемоційну напругу, є хорошим шляхом 

позбавлення від негативних емоцій і переживань. Тож арттерапія є 

невід’ємним засобом регуляції поведінки підлітків. 
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ПСИХІЧНА ТРАВМА ОСОБИСТОСТІ: ПСИХОФІЗІОЛОГІЧНІ 

ТА КЛІНІЧНІ АСПЕКТИ 

Романюк Володимир, кандидат біологічних наук, доцент, РДГУ 
 

Біологічні, соціальні та психологічні наслідки потенційної та реальної 

воєнної загрози знаходяться в центрі уваги фахівців природничих і 

гуманітарних дисциплін, у т.ч. вплив надмірного фізіологічного і 

психологічного стресу у функціональному зв’язку із ймовірною психічною 

травмою на фізичне і психічне здоров’я особистості в особливих умовах 

діяльності. При цьому окремо слід відмітити вплив психічної травми на 

етіологію і патогенез розладів психіки і поведінки особистості, у т.ч. 

афективних, психогенних (невротичних), психосоматичних і соматоформних 

розладів. 

Психічна травма як термін завдячує широкому міждисциплінарному 
застосуванню теорії і практиці психоаналізу Зигмунда Фройда (06.05.1856 р. 

– 23.09.1939 р.). У психоаналітичному глосарії вказано, що психічна травма – 

https://epsiholog.mcfr.ua/899245
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